o : G
16) USSHA T gAhHT

oISt A1g

T B EP TSt = 2(Ix b+ b x h + 1 x h) / %h
T () F1EY Towd = 61 | | | b
L /]

1 # = 100 ot 1= Hi = 100 X 100 =7 i = 10000 =71 g = 10* ) Tt
19t = 10 fie 1 s gHi= 10 x 10 =1 fief = 100 =) foefY = 102 ot Tt

e I

AT, HHEH 3R A9 JedTehR Sad 98 P TR 14T SH1ehid B & | I8 SHTehid
TS H T8 OXl B | foRelt +ft gTeRfa g otaekTen ® ol g3 SWTe R WIg SIUid SR

T I BT ¢ |

@qqref Y IrTUTeR gehTe (Standard unit of volume) j

T 3Th{d |, T4 1 Tcdeh ol 1 Tt B | 38 o4 ga/ L
o €M, TR W9 I U T SR B | 39 1
Tdider, e A 1 wd A 1 A forma ¥ | .
WAl T Y 1 Gt g1 U s o4 ey | 7

I T ST STHER 6 & Th GEL H HToht
T@! | T T S | 59 AT o) eTs 3 O, — 2%

<rerg 2 Tt qen SHarg 1 Tt 3 | 1 At YSAraTet 6 54 fHereRt I8 STy ST 8 | S5
TS 3 X 2 X 1 = 6 90 B 30 &H | Q@ |

SR o w3, e 2 g S L 'm
28M B IS TH T 1 I8 TR 3 X2 X2 = 12

T8 | SHICTU 36 BATH 1 T 12 S8 2 | 36 ThR -

T 1 BFhel = TS X HISTS X TS I8 T I Blell & |

e e | S feu b s IarE e h e s W s ga®wa = | x b x h
106

1 ot

2 orfi




ofd 11 : e
T HThid H 1 THHT TheAeT 8 B Teh gl § HToht > 2t
T 8 394 YT SThid 2 St Y1 A 94 2 | 7
FHETHITARA = 2 X 2 X 2 = 2° AR H T | T

FHAMIRNRET R YT | S Ao emwed = | x | x | = [P g g |
2 1 IAE : 29 <hl UTHAT 3TTd 29 ol I9%A 1 gd <hl 97T 7194 ok foru fareft wfiet 37t «fiex
3HIE HITAMHA 8, TEEH A 2 |

e 3TRR{d | 10 T} YSTETel Teh WiEa o4 & | 5
TA%A 10 X 10 X 10 = 1000 THH 7 | I8 ©4 I & W a1 10 @t

TG YT ohl 91T 1T F9he 1000 =8 gl | 59 91T
B T A HEd @ |

10 &t

. 10 g+t
1 #fte = 1000 feft, T@ sH S 2 |

-1 &fieT = 1000 =@ = 1000 foeft, 39 TR 1 o8 = 1 el 38 off s A @ |
1t 1 B STTeTet g | wotferse ot Y enfiar 1 fireft gt 2 |

= g R TR

341 (1) =AY & ATHR HI, IS T a1 i hl Ul hl @ars 1 Hiey, =ier 40

3. (2)

qAT =18 50 It B ol 719 hifou fop 3EH forda ofiet urt W smam |
T8 | WS ST I T I9% 39 Ut o I% o ST
TR | 1 Het = 100 T, FerE 40 T a2 F=E 50 I 2 | |

YA HEThRA = | x b x h =100 x 40 x 50 = 200000 =&,

200000
200000 =EHT = 1000 =200 <. (- 1000 =EH = 1 =)

. 2Rl 200 et urt s Se |

foreht BT TSRS Mg ht ofeTs 6 i, Siers 4 M M AR 4 M 8 | 39 Mem o
40 T STTaTet 3Tfereh -8 - 3714k foha- THEATRR So T ST Hehtl ?

T U ! § e QU 9 W) 94 fEsai 61 i S EH 9 g% o Se a0 |
ICTEL0T B i oh [T 3T =T (FHTH) T fo=m 4T |
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3q1. (3)

(1) T T 9% 1T AT |
(2) Ueh S8 Rl TS A T |
(3) s Toh T 1 i | 7 6
A (1) : e 1 a9 6 # = 600 THl, It = Hats = 4 1/ = 400 T

e 1 9% = AeT8 X T8 X 3478 = 600 X 400 x 400 F@Ht
T (2) : Teh S 1 T9%A = Yo = (40)° = 40 X 40 X 40 =@t

. ey T I9%d 600 x 400 x 400
9 (3) : 599 h 9T = -
(3) Teh Sihd hl T%heT 40x40%40

. 39 TMem H ferep-w-21f¥es 1500 999 T I &b |

4 7t
410

= 1500

Fh S99 o [T @ (ATET) 99T et Bl TSR 5 el TS BT o TR
¢ T S W I8 UId: WAl & | ¢ ohl dIeTs 40 W qe1 HeTg 2.5 S g1 al 3Heh!
ST 1 SIS, |

3SR g A o for Frmferfea <iee @ o e fofen |

I (1) : ¢ i &riar = 5 ofiet = gt (v 1 = 1000 =)
I (2) : e o1 oawd = U]
I (3) : SARIATHR 2 T T%e = fH0T 1 g%
TS X FISE X S8 = Ere |
A X 40 X 2.5 = TG, .'.éaﬁéaﬁ:%]zsoﬁﬁi
R ug ww

o T H TR = 9 X HIEE X H9s = | x b x h

e HHYH HI U%hA = Yo’ = |°

< N

< TR 16.1 >

1. forelt S <hl oas 20 T, <TeTg 10.5 At au1 Sarg 8 Tl gl a1 3Ueh! ThS ATd I |

2. Topelt &MY % TR o WA W1 T9%a 150 98l g | 3Ueh! @&g 10 At qon <iern
5 &t g1 a1 3kl Hiers fohat gR ?

3. 6 Hiet &@dlt, 2.5 # =t qur 0.5 Ht S SR s9H & fow 25 o @, 15 I =it
AT 10 Tt SHaE areft ferat $¢ wift ¢
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4. ST ST A ST S W e fopeft ggeot ® 10 M @fl, 6 @ =t qen 3 ot el arh
1 Thl §TS TS 2 | 3 et hi ariar feral @ 7 <ohl H fepad et ol war S "R ?

e S

( @& FeaTehR S o1 gt (Surface area of a cylinderD

TS FedThR ST o TR I TSe8T AT | IThT HdTs o TS AISTs AT Teh STAATRR
THITS AT | 36 FEael & TRT 3T TS hi THT U foh IHehT ToHYSSHIT I L ¥ G ATC | ST
ST ST GHT T I AT T AT |

3 0 Om=

TS § AU gl feea Fea <l iy = damd
TIUST BT TS ST 1T, | I8 STRIATHR QT | 6 AT I &Fhel AT AF FedThi
ST o ISRIRT HITT o &hel 1A T8 JedTehR S ol ThTSHd |

3TRIA <hl TAETS YT e o HTUR hl THIY TUT 7T 1 =STS 31T A JedTeh S ohl
ST A 7 |
T TR ST 1 THTSSHA = TR I G = TaT8 X ST
= TS FedTehI ST oh STUR 31 TR X S 6l HaTs

T ek S W1 FehYss®a = 27tr X h = 2 1trh
¢ T FedTehT S oh ST T I53 3TN HUL hT I53 FedThR BaT ¢ |
;. 9 A9 JedTehR SeH 1 U TS =

THTSHA + HUL I5S T TGS + TN T &
. T JedTehR S 1 HYY1 IS8T = A JedTeh STl o IehTs8Hha + 2 X It hl &hd

=2nrh + 2mnr’ = 2nr (h +r)

TR

31, (1) TRt 79 JeaTohR SieH ok STTehRETEl! TTHT 3 Zeh o o™ 1 HY 3T 3oaims 2 et 7 | THht
X EFR T G 8 | GFh TTd 2ehl oh HIGR G STeX T STaHT & | T 31 &= 80 F9
el <t i 1 1 Fehl shl We ok foTu fohaeT @@=l 3@ ? (7T = 3.14)

TA:  Zeh! o W TUT S8 T @THT g | 3TTd T M STed WIT oh &%l <ehl oh U1 ST

T3t 1 TR |
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3. (2)

T JedTeh R ST oh SATHR 1 19 1 Wi
- B 0.5 Tt 3R & TR S 6t Hams 2 W R |
;. A9 JedTohR S 1 80 g58%a = 27tr (h + 1) = 2 X 3.14 X 0.5 (2.0 + 0.5)

=2x3.14%0.5%2.5=7.85a
', T S It 9T hT 8% = 2 X 7.85 = 15.70 9.1
. Zoh! ol T &1 o @ = 15.70 X 80 = 1256 T |

ST o TeREt STRIGTERT Ueal 1 &felTs 3.3 Wi e =iers 3 M 8 | 36 Jeak | 3.5 It e
3R 30 Tt TaTgaTet STfersh -8 - 3f¥reh fohaft Aferenmd st 7
JTIATRR Ical I &R = TaTs X ASTE

= 3.3 x 3 & H = 330 x 300 3 &
fcTehT 3! TETS 1T A JedTehR e hl Hals = h = 30 T
AcTehT shl Forsam = & JedTehR sie o STUR 1 B = r = 3.5 9,
Teh AAfcTehT ST o TeTT T ST Jeall = Teh H1cTohl Shl AshYSaha]

=2mrh = 2x2x3—5x£
7710 1
=2x22x%15 = 660 7 BT,
. ek 1 &%
Te § S ToTeRT Sl TEAT = — = 30300 _ 450
Teh AfcTeh! Sl THTSHA 660
< wEEmE16.2

1. Fr=fafed scish Je § AedacdiehR SieH o STUR i 5521 r qen 3ems h @ 15 8 5 $¥eh 39N

X S JeATh I ST o FshYSathal AT FYU1 I8 1A hIfT |
(Dr=73f, h=108df (2)r=1.43f, h=2.18d (3)r=2.59, h=73d
(Hr=708H, h=1.48ft (5)r=4.29M, h =143

2. QI 3R § §G Teh Zohl oh1 SATH SO HHT AT Ha1g 45 Wl g 1 39 h! 1 QU1 I3l J1d
FHIT | (T =3.14)
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3. ToRHl T8 eTohR S Shl STERTSSHA 660 ST HHT AT SHaTs 2 1 T 2 a1 38kl 53 T 19w
1 &l T ShiToTy |

4. Torell @9 IATRR ST o TR o Teal oh Toedl o1 oATH 28 HHl AT ITh! Hats 20 Tl
8 | A AEIcAThR ST 1 Teh T80 @Al & a1 38eh [T A dTel Jead o1 &%d J1d
HITT | 37 fesd 1 2 T ST AT @b 99 o fAIW e ferad a1 A 9eaq
ST 1A I |

s S

= A\

| S R e 1 9% (Volume of a cy]jnder))/
TS JedTehR ST oh STTShRET! T <l Zehl H Tehd =T UT=T STTTT S 1A i o foTT 38 Zoh!
% [HehTeT TSaT 8 |

foref} +ft T8 JaTRR ST T B%T = STTER T &A% X SHaTs, I8 I 93 2 |

T JeaThR S 1 STTER JedThR ala1 @ | A JedTehR sie o1 9% = 7treh

< T s

3q1(1) TrEl 9 AR dad o YR 6 Brsar 5 Tt aun gkt S 10 Tt 7 a1 39
AT ST I ThRA 1A T | (1T = 3.14)

A T JeaTeht S o STUR 3l BIsan r = 5 &t SR =g h = 10 @t
S JedTeh SeT 1 T%a = 7TrPh = 3.14 X 52X 10 = 3.14 X 25 x 10 = 785 5a.

3q1. (2) et TegarR SO % ATRRATH Cehl hl HaTg 56 THY & | 39 Tehl <l i
70.4 e B a1 39eh! Br== 3ma ShifsTe | (1 :%)
TA: T IR Zohl o SR i Bisa = 1
Zh! H W U 1 TR = 70.4 T
Zeh! <l TIAT = Tehl ST B%a = 70.4 X 1000 58 = 704 x 100 =&
1ot = 1000 feft . 70.4 <t = 70400 foeft

.. IR EA%A = 1 rth = 70400

oo 70400 _ 70400x7 _ 70400 _ 8800
" mh  22x56  22x8 22

. T =20, c R R s 209 2
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3q1. (3) el o 319 T8 JedTohR e oh TR <hl s 4.2 HHt qen =g 16 9t 8 | 34 fosement
1.4 T} =918 1 0.2 Tt 91t fohat =ehfaat St ?

F TS JedToh R S oh STER 1 553 = R = 4.2 9 3= = H = 16 &
T JedTehR o 1 T%a = TR?H = 7T X 4.2 X 4.2 X 16.0
Tehdl] oh YR &I BrsaT = 1.4 + 2 = 0.7 &
TRl hl HISTS = TS JedTehR S hl HaTg = 0.2 Tt -~
<ehcl ol B% = T r*h = 7T X 0.7 X 0.7 X 0.2
HT e TC A6 JedTehR S d N =eh{cal s |

. N X T3 Fehdll 1 T = TS JedToh ST 1 T
_ TG A A | T RH | R 42x42x16

n

Teh Fohd| o] TThHA " mrth  rth 0.7x0.7x0.2
_ 42x42x160 B
To7ay = 6X6x80 =2880
. 2880 Tehfaat s |
g EHe

T JedTehR S 1 ThYsShd = 27rh - A9 JedTehR S sl {901 g8a%a = 27tr(h + 1)

T edThR S 1 T%A = T I°h

< uEm 163 -

1. e @9 geaehi Sei % AR i B (r) @ F=r8 (h) € TS R | 39 STUR W A
%Cdl"hl{ 0|(’1*'|WH*‘|%(’|WW|
(1) r =10.5 g4t, h = 8 T+ (2) r=2514 h=7t
(3) r = 4.2 9, h = 5 & (4) r = 5.6 9, h = 5 &t

2. 90 T @S qUT 1.4 G FEATA AR h! AT FH T T 1A AR BT TS
T |

3. W9 bR ST o SThRATT TRET IS o1 STk A8 1.6 T a1 30eh! Taqs 0.7
2139 B 1 SR8 -31fes fora ol W ST wehdT B 7

4. TR T8 JcaehR ST o MU hi GRIY 132 &t q1 I8eh! Hats 25 Tl &1 a1 39

~
YA%T TehddT I 7
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IR R G :
73 (F), 3fefag (V), 3R ®R (E) 91 S16(d o §699 § T RS 93 [AsiHe
SATI I & Tk HgM 0k 3 37cad DI 39 | g @ion o1 | Fefafea groft 7 feu
T ek SATRId o I63, i a7 IMufega! shi T forgsht arofl qui HfNT 37 36 S9N W
F+ V =E + 2 AR & ¥ I A9 HINT |

BIPR | SR | TSR | SR
frsw e | foufie frsw

M U EIE

783 (F) 6 8
sfifeg (V) | g 12
*R (E) 12 10
kR
Iea T

I9TETE 16.1
1. 1680 =&t 2. 3 ot 3. 20008 4. 1,80,000 .
J9TETE 16.2

1. (1) 440 Tt oY, 748 sEi gt (2) 18.48 o &Y, 30.80 ot Tt
(3) 110 =t &ft, 149.29 Ot ol (4) 616 = @Y, 31416 o Ty
(5) 369.60 a7 &Y, 480.48 =t &t

2.10,990 awfaft 3. 5@, 78.50 o ot

4. 2376 a1 THY, T o TTC AN 792 T THY el T |

ITEIE 16.3

1. (1) 27729@#  (2) 137.5 = (3) 277.2 =&t
(4) 492.8 =&

2. 138.6 =@t 3. 1408 <ft 4. 34650 =&t
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